



今日灵粮

查克 史密斯牧师

今日灵粮-PROVERBS-019

箴言 28:1-29:25

查克 史密斯牧师主讲

题目： 恶人和义人

亲爱的听眾朋友，您好，弟兄姐妹，平安，欢迎您一起查考主的话语。好，我们开始思想今天的经文。

箴言书 28 章 1 节说：『恶人虽无人追赶也逃跑；义人却胆壮像狮子。』这里将恶人和义人做对比。箴言书在前面有许多这类的教训。

箴言书 28 章 2 节说：『邦国因有罪过，君王就多更换；因有聪明知识的人，国必长存。』

如果国家败坏；如果邪恶存在，就会经常改朝换代，更换政府。但是当有一个有聪明知识的人掌权，那么他的国家和地位必定长存。

箴言书 28 章第 3 到 5 节说：

[3] 穷人欺压贫民，好像暴雨冲没粮食。

[4] 违弃律法的，夸奖恶人；遵守律法的，却与恶人相争。

[5] 坏人不明白公义；惟有寻求耶和华的，无不明白。

这段经文让我们想起保罗在哥林多前书 2 章 14 和 15 节的话。他说：『然而属血气的人不领会神圣灵的事，反倒以为愚拙。并且不能知道，因为这些事惟有属灵的人才能看透。属灵的人能看透万事，却没有一人能看透了他。』因此，恶人不明白审判，但是寻求神的人，神给他们智慧，赐他们看透事物的悟性。

箴言书 28 章第 6 节说：『行为纯正的穷乏人胜过行事乖僻的富足人。』

诚实的穷人远远胜过行事乖僻的富足人。

箴言书 28 章第 7 和 8 节说：

[7] 谨守律法的，是智慧之子；与贪食人作伴的，却羞辱其父。

[8] 人以厚利加增财物，是给那怜悯穷人者积蓄的。

神会把你的财物夺去，分配给穷人。

箴言书 28 章第 9 节说：『转耳不听律法的，他的祈祷也为可憎。』

有时候，在某些地方祷告会让神憎恶。我们把祷告看为一个基督徒最重要的责任或经验。一个人的祷告，就是人与神相交的最高形式。但是有时候，我们的祷告让神憎恶。如果我们不遵守神的律法；如果我不听从神的律法，我的祷告就毫无用处。圣经在以赛亚书 59 章 1 和 2 节说：『耶和华的膀臂，并非缩短不能拯救。耳朵，并非发沈不能听见。但你们的罪孽使你们与神隔绝』。

诗人在诗篇 66 篇 18 节说：『我若心里注重罪孽，主必不听。』注重罪孽的祷告，变成了自欺，又是神所憎恶的。我会说：「啊，我知道自己不怎么好。我知道自己做了不该做的事，可是我还是祷告啊。」噢，嘿！如果你双手沾满鲜血，而你却举起一双血淋淋的手向神祷告，神是不会听你的。因为你的罪把你与神隔绝。神并不是不能听见，而是不想理你。因此，祷告就变得可憎了；祷告变成一种欺骗的行为。「噢，我不太坏呀，因为我还在祷告啊。」但是，你的祷告没有价值，它们是可憎恶的。

箴言书第 28 章 10 到 13 节说：

[10] 诱惑正直人行恶道的，必掉在自己的坑里；惟有完全人必承受福分。

[11] 富足人自以为有智慧，但聪明的贫穷人能将他查透。

[12] 义人得志，有大荣耀；恶人兴起，人就躲藏。

[13] 遮掩自己罪过的，必不亨通；承认离弃罪过的，必蒙怜恤。

很多人想遮掩他们的罪过。假如你设法掩藏自己的罪过，就必定不会亨通。上帝在民数记 32 章 23 节说：『要知道你们的罪必追上你们。』但是凡肯认罪悔改的人，愿意离弃罪恶的人。在约翰一书 1 章第 8 和 9 节说：『我们若说自己无罪，便是自欺，真理不在我们心里了。我们若认自己的罪，神是信实的，是公义的，必要赦免我们的罪，洗净我们一切的不义。』因此，你只要认罪悔改，离弃罪恶，神就会怜悯你。相反，若试图继续遮掩过犯，就显示人的愚昧，不会亨通。你必不能脱离犯罪的后果。对付罪恶的最好方法，就是认罪悔改，并离弃罪恶。这样，你必得怜悯。你必须为自己的罪负责，直到你认罪悔改，离弃罪恶。

箴言书 28 章 14 到 16 节说：

- [14] 常存敬畏的，便为有福；心存刚硬的，必陷在祸患里。
- [15] 暴虐的君王辖制贫民，好像吼叫的狮子、觅食的熊。
- [16] 无知的君多行暴虐；以贪财为可恨的，必年长日久。

就是说，缺乏知识的君王，将成爲暴君。

箴言书 28 章 17 到 21 节继续说：

- [17] 背负流人血之罪的，必往坑里奔跑，谁也不可拦阻他。
- [18] 行动正直的，必蒙拯救；行事弯曲的，立时跌倒。
- [19] 耕种自己田地的，必得饱食；追随虚浮的，足受穷乏。
- [20] 诚实人必多得福；想要急速发财的，不免受罚。
- [21] 看人的情面乃为不好；人因一块饼枉法也为不好。

雅各警惕我们，在聚会中不得看人的情面。他指出，如果一个穷人穿着肮脏的衣服进来，就把他推到角落里。但是，如果一个穿戴着闪烁钻石，衣着笔挺的人进来，就向他哈腰，说：「啊！过来吧，请坐在这好位上。」雅各说：「嗨！你看人的情面，这不好。神不看人的情面。因此，我们看人的情面，是不可取的行为。『看人的情面乃为不好；人因一块饼枉法也为不好。』」

箴言书 28 章 22 节说：『人有恶眼想要急速发财，却不知穷乏必临到他身。』

这里讲到急速发财的计谋。

22 节说：『人有恶眼想要急速发财，却不知穷乏必临到他身。』

今天，人们想出很多急速发财的诡计。或者，我应该说，今天到处都充斥着致富的骗钱术。如果你想急速发财，想找到一个致富的骗钱伎俩，最终你会落得两手空空。所以很多人都想去拉斯维加斯赌场发财。因为偶尔会有人那里意外的重了头奖。每当他们意外中奖，就会上头条新闻。报纸会报道这人在吃角子老虎机上中了头彩，赢得二十八万七千元美金。全美国的人都知道这消息。他们不会告诉你，有关那二十八万元的故事。有的赌徒从拉斯维加斯赌场出来，为了买回家的汽油，要把腕表都当了。在一千个赌徒当中，只有一个人能赢钱。『人有恶眼想要急速发财，却不知穷乏必临到他身。』

箴言书 28 章 23 节：『责备人的，后来蒙人喜悦，多于那用舌头谄媚人的。』

就是说，责备人的后来要比那用舌头谄媚人的，更得那人的喜爱。

箴言书 第 28 章 24 和 25 节说：

- [24] 偷窃父母的，说：这不是罪，此人就是与强盗同类。

[25] 心中贪婪的，挑起争端；倚靠耶和华的，必得丰裕。

『丰裕』这个字在英文钦定本圣经有肥胖的意思。哦，我喜欢『倚靠耶和华的，必得丰裕』这一句箴言。我相信，今天我们对减肥纤体有一种不敬虔的痴迷。我从来未在圣经里看到过对减肥纤体的祝福。

箴言书 28 章 26 节说：『心中自是的，便是愚昧人；凭智慧行事的，必蒙拯救。』

这不是挺有趣吗？为什么呢？因为圣经在耶利米书 17 章 9 节告诉我们：『人心比万物都诡诈，坏到极处，』你没法瞭解自己，如果你信靠自己的心，就是愚昧人。

箴言书 28 章 28 到 29 节说：

[27] 周济贫穷的，不至缺乏；佯为不见的，必多受咒诅。

[28] 恶人兴起，人就躲藏；恶人败亡，义人增多。

我们继续看箴言书 29 章，第 1 节说：

[1] 人屡次受责罚，仍然硬着颈项；他必顷刻败坏，无法可治。

这是很重，很重的一句箴言，说的是屡次受到神责罚的人。许多时候，神已经责罚了你犯的罪过，而你对神的责罚始终硬着颈项。你还是重蹈覆辙，一犯再犯。神已经责罚了你，可是你对神的责罚还是硬着颈项。这样的话，你就会顷刻败坏，无法可治。这实在是很沈重的话。你会顷刻败坏，无法可治。最可怕的是，神说：「嘿！够了，你无药可救。」就让你自取灭亡。

箴言书 29 章第 2 到 8 节说：

[2] 义人增多，民就喜乐；恶人掌权，民就叹息。

[3] 爱慕智慧的，使父亲喜乐；与妓女结交的，却浪费钱财。

[4] 王藉公平，使国坚定；索要贿赂，使国倾败。

[5] 谄媚邻舍的，就是设网罗绊他的脚。

[6] 恶人犯罪，自陷网罗；惟独义人欢呼喜乐。

[7] 义人知道查明穷人的案；恶人没有聪明，就不得而知。

[8] 褻慢人煽惑通城；智慧人止息众怒。

历史中有这类事件，圣经也记载了。就是褻慢人导致城市陷入斗争，甚至引发战争。但是在别的事例中让我们看到，曾经因着智慧人提出劝勉，而拯救了城邑和百姓免于灭亡。你也许记得大卫为他的部下向拿八要食物的事吧？大卫的部下跟拿八的手下打过交道。大卫守护过他们，保护过他们。因此，大卫缺少食物，就来找拿八。然而拿八却咒骂大卫说：「大卫是什么人？我要给他食物呢？」拿八非常没礼貌的辱骂大卫。因此，大卫把他的部下武装起来，要去攻打拿八，把他除灭。拿八

的妻子亚比该来找大卫，说：「啊，我的丈夫，他只是个傻子，不要理他。你何必浪费时间在那种人身上呢？拿这些食物去吃吧。」她带给大卫很多食物，劝大卫别去打拿八。大卫听了亚比该有智慧的劝告，就说：「啊，耶和华以色列的神，是应当称颂的，如果不是因为你的劝告，我可能已经把拿八杀了。我真的很气忿，想亲手报仇，要他的命。」

可见，智慧的劝告可以止息争战。城邑也免以被毁。但是，褻慢人煽惑通城，导致灭亡。

箴言书 29 章第 9 到 14 节说：

- [9] 智慧人与愚妄人相争，或怒或笑，总不能使他止息。
- [10] 好流人血的，恨恶完全人，索取正直人的性命。
- [11] 愚妄人怒气全发；智慧人忍气含怒。
- [12] 君王若听谎言，他一切臣仆都是奸恶。
- [13] 贫穷人、强暴人在世相遇；他们的眼目都蒙耶和华光照。
- [14] 君王凭诚实判断穷人；他的国位必永远坚立。

接下来这几节谈到管教小孩。

箴言书 第 29 章 15 和 17 节说：

- [15] 杖打和责备能加增智慧；放纵的儿子使母亲羞愧。
- [17] 管教你的儿子，他就使你得安息，也必使你心里喜乐。

现在回去看箴言书 29 章 16 节：『恶人加多，过犯也加多，义人必看见他们跌倒。』

18 节说：『没有异象，民就放肆；』

求神帮助我们，我们对主的事工，以及怎样完成主的事工有异象。『没有异象，民就放肆』。

箴言书 29 章 18 节说：『惟遵守律法的，便为有福。』

我们听过这节：『没有异象，民就放肆；』这是人们经常引用的箴言。

箴言书 29 章第 19 和 20 节：

- [19] 只用言语，仆人不肯受管教；他虽然明白，也不留意。
- [20] 你见言语急躁的人吗？愚昧人比他更有指望。

所以要慢慢地说话。

箴言书 29 章 21 节说：『人将仆人从小娇养，这仆人终久必成了他的儿子。』如果你从小照顾好一个仆人，把他教养成人，他就要成为你的儿子一样。

箴言书 29 章 22 到 24 节说：

[22] 好气的人挑启争端；暴怒的人多多犯罪。

[23] 人的高傲必使他卑下；心里谦逊的，必得尊荣。

[24] 人与盗贼分赃，是恨恶自己的性命；他听见叫人发誓的声音，却不言语。

接着是箴言书 29 章 25 节：『惧怕人的，陷入网罗；惟有倚靠耶和华的，必得安稳。』

『惧怕人的，陷入网罗』。惧怕人的，甚至使伟人也会做不恰当的事。例如：亚伯拉罕因为惧怕亚比米勒王，谎称他的妻子为他的妹子。亚伯拉罕就是因为惧怕亚比米勒王，就称自己的妻子为妹子。因为他惧怕亚比米勒，所以他说：「她是我的姐妹。」『惧怕人的，陷入网罗』。

伟大的英雄 -- 大卫惧怕非利士城迦特的亚基王，他突然害怕亚基王或许会监禁他，对他不利。因此大卫开始装疯。从这些例子可以看到，恐惧甚至会影响伟人。当时大卫装疯，让自己的口水都流到了胡子上，大喊大叫，又胡乱爬墙。就是因为惧怕亚基王。『惧怕人的，陷入网罗；惟有倚靠耶和华的，必得安稳。』因此，我们不要惧怕人，但我们必须倚靠耶和华。

好了，这次我们暂时看到这里，请记得准时收听下回的节目。

亲爱的查克老师：

请问神的显现，或者神同在的荣耀究竟指的是什么？

神的显现，神同在的荣耀指的是神同在的荣耀，就像过去以色列民在奉献会幕的时候，神的荣耀临到会幕，充满会幕。神同在的荣耀的意思就是指神就在那里，在希伯来原文称为 Shekinah。